



六堆
300
00E INGENIT

2021 國際學術研討會 論文集

從歷史出發的多元族群共榮

時 間 | 110年6月3-4日(星期四至星期五)

主辦單位 | 客家委員會、高雄市政府、屏東縣政府

協辦單位 | 大仁科技大學、美和科技大學、

屏東大學、高雄師範大學、樹德科技大學

執行單位 | 屏東科技大學

2021 六堆 300 年國際學術研討會:從歷史出發的多元族群共榮 議程

第一天 2021/6/3(星期四) 【Day 1】 2021/6/3 (Thu.)	
時間	會議內容
09 : 00- 09 : 30	主辦單位致詞、貴賓致詞 Welcome Greeting
	大會主席：戴昌賢/國立屏東科大校長
	楊長鎮/客家委員會主委 潘孟安/屏東縣縣長 林欽榮/高雄市副市長 廖松雄/靚靚六堆國建計畫召集人
09 : 40- 10 : 40	專題演講(一) Keynote Speech (I)
	講 題：在右堆早期的「文」與「武」 主持人：莊英章教授/國立中山大學榮譽講座教授 講 者： Prof. Dr. Myron L. Cohen / Professor of Anthropology at Columbia University · USA
10 : 40- 11 : 00	休息 Break
11 : 00- 12 : 00	專題演講(二) Keynote Speech (II)
	講 題：我初次訪問臺灣調查六堆過年節：竹田鄉頭崙村為例 主持人：蕭新煌/臺灣亞州交流基金會董事長 講 者： 渡邊欣雄教授 /前東京都立大學社會人類學教授
12 : 00- 13 : 00	午餐 Lunch
13 : 00- 14 : 30	【場次 A】 Paper Presentation Session A
	A1【族群邊界與認同流動】 A2【性別建構與文化實踐】
	主持人：周錦宏 與談人：簡美玲 主持人：蔣黎安 與談人：張翰璧
	林淑鈴〈六堆客家地方公眾信仰：以周邊福佬地區為對照的研究〉 曾純純〈文化合成下的女性角色：以保力村為例〉
	黃衍明〈九如：游移於六堆的邊陲〉 洪馨蘭〈「榮耀母方家祖先」：六堆客家婚俗「敬外祖」作為臺灣文化資產潛力點〉
14 : 30- 14 : 40	施雅軒〈清代六堆客家的開山見證—從忠義亭長生牌位談起〉 張永明〈六堆客家人護土意識的演繹：以阻葬與號墳風俗為例〉
	休息 Break
14 : 40- 16 : 10	【場次 B】 Paper Presentation Session B
	B1【文化接觸與移民經驗】 B2【客語書寫與文教推廣】
	主持人：黃紹恆 與談人：蔡芬芳 主持人：羅肇錦 與談人：邱湘雲
	林正慧〈日治六堆人的華南經驗〉 張屏生〈從臺灣民間文學材料的收集看六堆客語歌謠創作的形式特點〉
16 : 10	陳麗華〈經歷、心態與認同：二戰時期在南京的六堆客家人〉 李梁淑〈六堆地區客語書寫的實踐：以散文、小說為中心〉

	吳中杰〈六堆客語對於清初汀州四首詩作的印證〉	羅烈師〈特殊或主流：六堆學校教育客家語言文化復興之觀察與建議〉
16:10-16:20	休息 Break	
16:20-17:30	專題論壇(一) Forum I	
	發表 2021 年版新編《六堆鄉土誌》	
	榮譽召集人：徐正光委員	
	各篇主持人：丁澈士教授、李文良教授、利亮時教授、林淑鈴教授、吳中杰教授、洪馨蘭副教授、李旺臺老師、劉明宗教授	
第二天 2021/6/4(星期五) 【Day2】 2021/6/4 (Fri.)		
時間	會議內容	
08:50-09:00	本日會議議程說明 Agenda Description	
09:00-10:20	專題論壇(二) Forum II	
	講題：臺灣客家的新南向視野	
	主持人：林開忠	與談人：蕭新煌
	講者：張曉威/馬來西亞拉曼大學中華研究院院長 利亮時/國立高雄師範大學客家文化所教授兼東南亞暨南亞研究中心主任	
10:20-10:30	休息 Break	
10:30-12:00	【場次 C】 Paper Presentation Session C	
	C1【文化資產展演與重建】	C2【文化襲產與歷史記憶】
	主持人：黃宣衛	與談人：劉大和
	主持人：邱榮舉	與談人：邱彥貴
	林思玲〈借鏡日本遺產以永續利用屏東客家文化資產〉	林本炫〈新竹義民廟、苗栗義民廟和六堆忠義亭廟產的比較〉
	俞龍通〈內埔豐田老街及其周邊文化觀光產品開發之芻議〉	鍾秀梅〈歷史的顏色·記憶的選擇：從鍾浩東的故事說起〉
賴守誠〈臺灣客家菜系下的地方飲食系統：以美濃的餐飲產業發展為案例的探究〉	張孟珠〈六堆傳統竹門簾工藝轉型之模擬設計〉	
12:00-13:00	午餐 Lunch	
13:00-14:10	專題論壇(三) Forum III	
	講題：六堆客庄在臺灣的地位與特色	
	主持人：謝世忠	
	講者：張維安/國立陽明交通大學通識教育中心教授兼主任 鍾榮富/南臺科大應用英語系講座教授	
14:10-14:20	休息 Break	
14:20-15:50	【場次 D】 Paper Presentation Session D	
	D1【六堆觀光與新創產業】	D2【客家後生在六堆】

	主持人：黃世明	與談人	主持人：林本炫	與談人：劉正元
	鄭春發〈全球變遷浪潮下六堆客庄農業發展趨勢與制度轉向〉	曾宗德	賴郁如〈邊區社會的信仰文化：以萬巒「殲炮城」祭祀為中心(1830-1990)〉	
	鍾招正〈屏東可可巧克力產業研究：觀光經營與通路角度分析〉		楊忠龍〈從刁民到順民：日治初期官民視野中的六堆客家〉	
	邱春美〈六堆觀光華語產業之探討：以土地信仰為例〉	翁守德	邱薇樺〈跨時代六堆精英客家精神之體現：以邱有進老先生為例〉	
	黃露鋒〈客家新時代：後現代主義的文化產業發展〉			
15：50-16：10	休息 Break			
	閉幕座談 Closing Forum			
	講題：再創下個黃金三百年的靚靚六堆			
16：10-17：20	主持人：鍾孔炤/客家委員會副主委 與談人：廖松雄/高雄市第一屆客委會主委、靚靚六堆國建計畫召集人 楊瑞霞/高雄市客委會主委 陳麗萍/屏東縣客家事務處處長 黃露鋒/國立屏東大學客家文化產業碩士學位學程副教授兼主任 鍾振斌/六堆風雲雜誌社、六堆文化傳播社 吳中杰/國立高雄師範大學客家文化所教授兼所長 暨所有與會學者及來賓			

2021 六堆 300 年國際學術研討會:從歷史出發的多元族群共榮

議事規則

論文發表流程須知：

1. 主持人致詞與介紹發表人以 **3** 分鐘為限。
2. 每位論文發表人報告時以 **20** 分鐘為限。
3. 每一場次所有論文發表完畢才進行與談。
4. 每場次待全數發表後進行與談，與談時間以 **15** 分鐘為限。
5. 待該場次論文與談結束後，開放現場提問 **2** 分鐘，請主持人負責掌控提問之流程與時限。
6. 現場提問結束後，請發表人依論文發表順序回應與談人及提問者，每位發表人回應時以 **3** 分鐘為限。

響鈴規則：

1. 論文發表時
 - (1) 第 **15** 分鐘時按鈴一短聲為提醒
 - (2) 第 **20** 分鐘時按鈴一長聲以示發表時間截止
 - (3) 自 **20** 分鐘後，每 **1** 分鐘按鈴一短聲為超時提醒
2. 與談論文時
 - (1) 第 **12** 分鐘時工作人員將舉牌提醒
 - (2) 第 **14** 分鐘時按鈴一短聲為提醒
 - (3) 第 **15** 分鐘時按鈴一長聲以示時間結束
3. 提問時
 - (1) 時限前 **30** 秒時按鈴一短聲為提醒
 - (2) 時限截止時按鈴一長聲以示提問結束
 - (3) 自 **1** 分鐘後，每 **30** 秒按鈴一短聲為超時提醒
4. 發表人回應時
 - (1) 第 **2** 分鐘時按鈴一短聲為提醒
 - (2) 第 **3** 分鐘時按鈴一長聲以示時間結束

提問須知：

1. 每一場次待所有發表及與談結束後，開放現場提問 **2** 分鐘。
2. 提問前，煩請發言者先自我介紹「姓名」及「所屬學校/服務單位」。
3. 每一場次以每人提問 **1** 次為原則，提問時以 **1** 分鐘為限，時限截止時工作人員將舉牌提醒，表示該次提問時間結束。

專題演講、主持人、專題論壇暨與談人名錄

姓名	任務	服務單位	職稱
一、專題演講(依場次順序)			
Myron L. Cohen	專題演講	Professor of Anthropology at Columbia University · USA	
渡邊欣雄	專題演講	前東京都立大學社會人類學教授	
二、主持人(依場次順序)			
莊英章	主持人	國立中山大學	榮譽講座教授
蕭新煌	主持人	臺灣亞洲交流基金會	董事長
周錦宏	主持人	國立中央大學客家學院	教授兼院長
蔣黎安	主持人	中華民國第 9 屆全國不分區立法委員	立法委員
黃紹恆	主持人	國立陽明交通大學客家文化學院	教授兼院長
羅肇錦	主持人	國立中央大學客家學院	榮譽教授
黃宣衛	主持人	中央研究院民族所	研究員兼副所長
邱榮舉	主持人	前國立台灣大學國家發展研究所	教授
黃世明	主持人	國立聯合大學文化觀光產業學系	教授兼前院長
林本炫	主持人	國立聯合大學客家研究學院	教授兼院長
三、專題論壇(依場次順序)			
徐正光	主持人	客家事務專業獎章一等獎得主	委員
林開忠	主持人	國立暨南國際大學東南亞學系	副教授兼系主任
張曉威	論壇講者	馬來西亞拉曼大學中華研究院	院長
利亮時	論壇講者	國立高雄師範大學客家文化研究所	教授兼東南亞暨南亞研究中

			心主任
蕭新煌	與談人	臺灣亞洲交流基金會	董事長
謝世忠	主持人	國立臺灣大學人類學系	教授
張維安	論壇講者	國立陽明交通大學通識教育中心	教授兼主任
鍾榮富	論壇講者	南臺科大應用英語系	講座教授
四、與談人(依場次順序)			
簡美玲	與談人	國立陽明交通大學文化社會學系暨族群 與文化碩士班	教授
張翰璧	與談人	國立中央大學客家語文暨社會科學系	特聘教授
蔡芬芳	與談人	國立中央大學客家語文暨社會科學系	副教授
邱湘雲	與談人	國立彰化師範大學國文系	教授
劉大和	與談人	國立陽明交通大學人文社會學系	副教授
邱彥貴	與談人	國立臺灣藝術大學古蹟藝術修護學系	客座教授
曾宗德	與談人	樹德科技大學通識教育學院	教授兼院長
翁守德	與談人	美和科技大學觀光系	助理教授兼主任
劉正元	與談人	國立高雄師範大學臺灣歷史文化及語言 研究所	副教授兼所長

目錄

議程.....	I
議事規則.....	IV
專題演講、主持人、專題論壇暨與談人名錄.....	V
目錄.....	VII
場次 A1：族群邊界與認同流動.....	1
六堆客家地方公眾信仰：以周邊福佬地區為對照的研究.....	2
九如：游移於六堆的邊陲.....	4
清代六堆客家的開山見證：從忠義亭長生牌位談起.....	22
場次 A2：性別建構與文化實踐.....	46
文化合成下的女性角色：以保力村為例.....	47
「榮耀母方家祖先」：六堆客家婚俗「敬外祖」作為臺灣文化資產潛力點.....	88
六堆客家人護土意識的演繹：以阻葬與號墳風俗為例.....	105
場次 B1：文化接觸與移民經驗.....	136
日治時期六堆人的華南經驗.....	137
經歷、心態與認同：二戰時期在南京的六堆客家人.....	138
六堆客語對於清初汀州四首詩作的印證.....	160
場次 B2：客語書寫與文教推廣.....	176
從臺灣民間文學材料的收集看六堆客語歌謠創作的形式特點.....	177
六堆地區客語書寫的實踐：以散文、小說為中心.....	192
特殊或主流：六堆學校教育客家語言文化復興之觀察與建議.....	217
場次 C1：文化資產展演與重建.....	218
借鏡日本遺產以永續利用屏東客家文化資產.....	219
內埔豐田老街及其周邊文化觀光產品開發之芻議.....	262
臺灣客家菜系下的地方飲食系統：以美濃的餐飲產業發展為案例的探究.....	280
場次 C2：文化襲產與歷史記憶.....	281
新竹義民廟、苗栗義民廟和六堆忠義亭廟產的比較.....	282
歷史的顏色·記憶的選擇：從鍾浩東的故事說起.....	301
六堆傳統竹門簾工藝轉型之模擬設計.....	302
場次 D1：六堆觀光與新創產業.....	328

全球變遷浪潮下六堆客庄農業發展趨勢與制度轉向.....	329
屏東可可巧克力產業研究：觀光經營與通路角度分析	364
六堆觀光華語產業之探討：以土地信仰為例.....	380
客家新時代：後現代主義的文化產業發展	398
場次 D2：客家後生在六堆.....	416
邊區社會的信仰文化：以萬巒五溝水「殲炮城」祭祀為中心 (1830-1990)	417
從刁民到順民：日治初期官民視野中的六堆客家.....	438
跨時代六堆精英客家精神之體現：以邱有進老先生為例.....	462

場次 B1：文化接觸與移民經驗

【題目】

日治時期六堆人的華南經驗

經歷、心態與認同：二戰時期在南京的六堆客家人

六堆客語對於清初汀州四首詩作的印證

【發表人】

林正慧 助研究員

陳麗華 助理教授

吳中杰 教授

六堆客語對於清初汀州四首詩作的印證

吳中杰¹

摘要

以客語詞彙帶入詩作，不是當代新詩原創性的突破，而是早在清朝前期的汀州文人，便嘗試將口語的客家質素，放進文言文為主體的古典詩裡，使其作品沾染或多或少的客語氣息。本文欲研究清初汀州的四首詩作，一、長汀縣濯田鎮陳屋村人黎士弘的《閩酒曲》(1654)，二、士弘之子黎致遠的《團團坐》(1709)，三、武平縣武東鎮袁畚村人林寶樹的《元初一》(1699)，四、永定縣坎市鎮青坑村人廖鴻章的《勉學歌》(1737)，做為汀江上、中、下游的代表。探討在方塊漢字的束縛下，當時的作家如何力圖表現客家話的音韻和詞意？本文並將臚列這些客語詞彙，和當代臺灣六堆客語以及閩西、粵東客語說法做出比較，闡明三百餘年來的歷時演變，以及各個詞項變體在地理語言學上的分布意義。我們想要了解現代客語各種次方言之內，是否還有 1690 年代詩作裡的講法？其分布範圍是否有脈絡可循？若是，代表著整整三個世紀「守其語言不少變(黃遵憲〈梅州詩傳序〉語)」；若否，也將探究其變化的原因、過程、和結果。

關鍵詞：六堆客語、客語入詩、清初、汀州、歷時演變、地理語言學

¹ 國立高雄師範大學客家文化研究所教授兼所長

Liugdui Hakka Language as Evidence for Classical Poetry among Tingzhou Area during Early Ch'ing Dynasty

Abstract

Although classical poetry cannot present the direct and systematic Hakka language, they somewhat show the development, formation, and expansion of the language. Thus, the scholar aims to use proves from varieties of dialects dispersed in different areas, including enclaves to reconstruct the developing process in phonology and lexicon of Tingzhou Hakka. Researchers examined contemporary dialectic divisions in modern Fujian to see if they resembled those of 17th to 18th century Imperial Era. Hakka language applied in poetry at the beginning of Ch'ing Dynasty. Literature from the early Ch'ing Dynasty employed obviously the use of Hakka. The researcher also discussed Hakka's expansion among southern mainland China and abroad at that time, relating how immigrants brought the Hakka dialect to each new region, such as Zhejiang and Taiwan. This paper estimates phases of the development on Hakka language below. Firstly, the languages of enclaves which are emigrated from Tingzhou change slightly since 1728, except for the pitch of Qu tone, which proves Hakka language then entered a stable era. Later, the outliers from dialects of Hakka appear gradually in northern Taiwan. Since the Hakka poetry that are currently known are produced no earlier than the primitive Ch'ing Dynasty, we infer that it is the period of expansion in Hakka writing from the literati to the peasants of Tingzhou Area.

Keywords: Liugdui, Hakka language applied in poetry, Tingzhou, early Ch'ing Dynasty, diachronic change, geolinguistics

